

MAGYAR LAPOK

XIII. évfolyam, 4 (3460) szám

KERESZTÉNY POLITIKAI NAPILAP

Nagyvárad, Telefon: 12—27.

Churchill még ebben az évben visszavonul a politikai élettől

Lezárultak az előzőnléssei kapcsolatos német ellenrendszabályok — Háború utáni időre akarják halasztani az angolok a lengyel-szovjet határkérdés megoldását — Roosevelt felgyógyult influenzájából

Stockholmból jelentik: (MTI) Churchill miniszterelnök a politikai élettől vissza akar vonulni, miután a Németország ellen irányuló katonai terveket részleteiben is kidolgozta. Ez az értesülés teljesen jóltájékozott körökből származik. A hírt a *Daghens Nyheter* is átvette és közölte azt is, hogy Churchill visszalépése talán már a nyáron megtörténik. Washingtonban úgy tudják, hogy a miniszterelnökséget Sir John Anderson jelenlegi pénzügyminiszternek és nem Edennek szeretné átadni.

Moszkvából jelentik: (B. T.) A Speer szervezet a keleti harctér egyes részein mozgó acélerődök százait helyezte el, amelyek a hatalmas gombákhoz hasonlítanak. Mindenik géppuskákkal rendelkezik és lábbal hajtható szellőztetőkészülékkel. Így kívülről nem sebezhető. A szovjet főparancsnokság külön csapatokat rendelt ki a kis acélerődök ellen, amelyek kiváló védekező fegyvernek bizonyulnak.

A német megtorló fegyver szerepe az invázió szétzúzásának tervében

Rómából jelentik: Graziani marsall egy újságíróval beszélgetett az angol-ezred propagandá által mostanában újból az előtérbe hozott előzőnlési problémáról. A marsall kijelentette, hogy a legfontosabb brit és amerikai parancsnoki állásokban erősen propagandisztikus értelemben kihangsúlyozott változtatások és új kinevezések és a természetesen újból fellángoló „kommandó-vállalkozások”, valamint az angol-ezredok legutóbbi tengeri ütközeteinek erőteljes túlértékelése azt a benyomást kelti, hogy a sokat megárgyalt nagy partraszállási kísérlet most végül közvéleményi küszöbön áll.

Eisenhowernek Londonba történt tüntető áthelyezését Németország is egy bizonyos értelemben értékeli. Az észak-amerikai tábornokot, aki az európai hadszíntéren minden eddigi partraszállást irányított, a földközi-tengeri területéről elszólítják, az algériai és a francia-narokkói invázió után továbbra is helyben marad, most azt a következtetést vonhatnák le Németországban, hogy nem a Földközi tenger lesz az elkövetkező hadműveletek fő színtere, hogy tehát a balkáni tervet feladták. Végeredményben itt egész felületes elfolyozású kísérletről van szó.

A valószínűleg az egész manőver arra irányul, hogy a Csatorna innenső és tules oldalán a lakosság tömegére hatóan fejtsenek ki. Mindenesetre most már bizonyos, hogy a partraszállás időpontja a szó-legszorosabb értelemben meglepetést kelthet — mondotta továbbá Graziani marsall. Az 1944. évtől még kell hoznia a partraszállás nem az angol politikuskörök számára, hanem az angolok köztudatában, a háború vaslogikájából. A német ellenrendszabályok kétségteletűen le-

zárultak és erre mutat Rommel szemléltetja.

— Nem áldozok fel katonai titkot, — mondotta Graziani marsall végül — ha elárulom, hogy a német megtorló fegyver és totális alkalmazása az invázió szétzúzásának terveiben szerepet játszhatik. Ebből a szempontból kell

Az angol és brazilai nagykövettel tárgyalt Salazar

Zürichből jelentik: (MTI) Washingtonból jelenti az Exchange: A Fehér Ház közlése szerint Roosevelt felgyógyult influenzájából és már megkezdte a munkát. Az országgyűlésnek küldendő üzeneten dolgozik. Az országgyűlést január 11-én nyitják meg. Akkor számol be a kairói és teheráni értekezletről.

Lisszabonból jelentik: (MTI) Salazar portugál miniszterelnök csütörtökön tárgyalt az angol és a brazilai nagykövettel.

Svéd vélemény a Pravdának Willkie nyilatkozatára adott válaszáról

Stockholm. (MTI): A Pravdának Willkie nyilatkozatára adott rendkívül éles válasza meglepte a svéd közvéleményt is, annál inkább, mert nem fogadják el a Szovjet álláspontját a balti államok bekebelezéséről, sőt ismételtlen szövegtették, hogy ezeknek az államoknak az ügyét oldják meg igazságosan. A stockholmi lapok részletesen ismertetik azokat a megnyilatkozásokat amelyek az amerikai sajtóban összefüggé-

értelmezni a megtorlás késedelmét is. A megtorló fegyver, amelynek technikai előfelételei száz százezreket jelentenek, rendkívül hatásos közvetve alkalmazott stratégiai eszközt jelent.

A londoni rádió felhívása Belgium lakosságához

Zürichi jelentés szerint a londoni rádió felszólította Belgium lakosait, hogy szövetséges légitámadás esetén maradjanak a lakásokban és semmilyenre se meneküljenek az országutakra, mert az utakat bombázzák fogják és ha a menekülők ellepek, csak megnehezítik a szövetségesek légitámadását.

Zürichi jelentés szerint Virlojevic alezredes, Tito partizánparancsnok az egyik tagja, orvosai kezelésre Londonba érkezett. Egy repülő-támadás alkalmával megsérült és az a veszély fenyegeti, hogy teljesen megvakul. Az a hír is elterjedt, hogy Tito katonai bizottságot küld Londonba. Ezt a hírt azonban nem erősítették meg.

Tokióból jelentik: (MTI) A Német TI jelenti: Rabaulból jelentik, hogy a japán légharítás január 3-án délelőtt 10 gépet abból a 81 gépből álló ellenséges alakulatból, amely támadást akart végrehajtani a Bougainville-től délkeletre levő Shotland sziget ellen. — Ugyanaznap 17 ellenséges bombázó és vadászgép támadta a Shotlandtól északra levő Bellale szigetet. A japán csapatok elhárították ezeket is elűzte.

nek a Pravda cikkével.

A Pravda cikke — írja a *Svenska Dagbladet* washingtoni tudósítója — igen nagy feltűnést keltett Washingtonban. A legtöbb megfigyelő keserű hangon kérdezi, vajon nem fogják-e félretolni az atlanti tengeri egyezmény alapelveit? Hivatalos washingtoni körök szerint a Pravda cikkéből azt az álláspontot lehet kiolvasni, hogy az államokhoz hozzá azokhoz az államokhoz, amelyek

határaihoz most közelednek a szovjet-hadak. Nem titok — folytatja a svéd lap. — hogy a cseh-szovjet szerződés Amerikában általánosságban nem talált rokonszenvre, mert ellentétes a „szövetségesek nélküli együttműködés” elvével. Amerikában aggodalommal látják, hogy a szovjet politika most vezetés az ütközőállamok és az úgynevezett befolyásos területek politikájához. A cseh-szovjet szerződés és a Pravda cikke legalább is erre mutat. A washingtoni külügyminisztérium nyilatkozatában azt ajánlja, hogy a Szovjet, Anglia és Amerika alakítsa különbizottságot az azal a céllal, hogy a lengyel kérdést intézze el. Ha a Szovjet ragaszkodik ahhoz, hogy a birtokába veszi a kelet-lengyelországi részeket is, ez a magartatása az amerikai közvéleményben igen veszélyes következményekkel járna.

A Pest írja: Zürichbe jelentés érkezett arról, hogy Eden külügyminiszter Londonban csütörtökön Romer lengyel menekült külügyminiszterrel tanácskozott a szovjet-lengyel ellentét áthidalásáról. Ede arra igyekezett rábírni a lengyel kormányt, hogy jelentse ki: Belegyeznek a kérdéses szovjet-lengyel határkérdésnek a háború utáni eldöntésébe. A lengyelek mindaddig vonakodtak ilyen nyilatkozatot adni és a keleti lengyel területekről nem mondanak le.

Megtartotta ezévi első minisztertanácsát a kormány

Az Esti Újság írja: A kormány tagjai Kállay Miklós miniszterelnök elnöklésével ma délelőtt ültek össze az ezévi első minisztertanácsra.

Emlékművet állított Munkács az elesett rongyosgárdistáknak

Munkácsról jelentik: (MTI) Vízke-reszt napján Munkácson a nemzetvezetelmi propagandaugyi minisztérium rendezésében Munkács város társadalma az elesett rongyos gárdisták emlékművének felállítására alakult bizottságával karöltve, emlékünnepet rendezett a Munkács elleni cseh orvátámadás visszaverésének 5-ik évfordulóján. Az ünnepi beszédet Dénesfay-Dinich Vidor kormányfőtanácsos, a Rongyos Gárda országos vezetésének tagja mondta. Az emlékművön azután koszorút helyeztek el.

100 ezer pengő értékű szőrmát loptak el egy pesti szüctől

Budapesten Vermes Sándor Szent Imre herceg uti szücsüzletéből betörők loptak el mintegy 100.000 pengő értékben.

Mozik műsora:

APOLLÓ: Megálmodtalak.
 BELVÁROSI: Muzsikuss lelkem.
 CASINO: Agrószakadt urleány.
 KORONA: Az Ifi vár foglya.

Tilos takarmányozási célokra tápértékkel nem bíró örleményeket forgalombahozni

A földművelésügyi miniszter rendeletet adott ki, amelyben szabályozza az árpatakarmanyliszt, az árpakorpa, az árpahéj, a harsótakarmanyliszt, a harsókorpa, a harsóhéj, a círokkorpa, a hajdinakorpa, a köles-takarmanyliszt és a rizstakarmanyliszt minőségét és forgalmát, valamint a círokkhéj, a hajdinahéj, a köleshéj és a rizshéj forgalomba hozatalát. A rendelet tiltja azt, hogy takarmányozási célokra tápértékkel nem bíró örleményt, pl. círokkhéjat, hajdinahéjat hozzanak forgalomba, vagy ezeket más, takarmányos szempontjából értékes örleménnyel keverjék és így ennek tápértékét is lerontsák, továbbá, hogy kevésbé értékes örleményt, az örleményt meg nem illető néven, pl. árpakorpat, árpatakarmanyliszt néven, vagy árpahéjat árpakorpa néven sbb hozzanak forgalomba.

Folyóirat-szemle

Megjelent a Magyar Szárnyak újévi száma. Immár hetedik évfolyamába lép számával a magyar nemzeti repülésügy reprezentatív folyóirata, mely Lajosy István kitűnő szerkesztésében nem csupán a magyar repülőársadalom, hanem a repülés iránt érdeklődő nagyközönség kedvelt lapja. Az újévi szám cikkeit írták dr. Ember Sándor (a Horthy Miklós Repülő Alap elnöke) Biszák Tibor alezredes (a Légiháború krónikáját foglalja össze. Rendkívül érdekes háretéri élményeket kapunk magyar pilóták tollából, ezek a cikkek lebilenselően érdekesítő stílusban mondják el legierőnk hős pilótáinak nagyszerű harcait. Sportrepülő kérdésekben is állást foglal a lap, főleg a hármashatárhegyi repülőtérről kapcsolatban.) Udvardy Jenő alezredes a világ repülőhíreit közli.) Dési Frigyes repülő (időjelzési kérdésekkel foglalkozik Barangolás a légkör birodalmában címmel). Nagy Béla százados (regényét folytatásokban közli a folyóirat.) Vitéz Járomy Árpád (az ifjúsághoz írt cikksorozat). Nagy Ernő (repülőgépfegyverzeti kérdésekről ad közre rendkívül érdekes adatokat). Képes oldalak, sok érdekes cikk egészítik ki a lap tartalmát. Ebben a számban közli a Magyar Szárnyak a Horthy Miklós Nemzeti Repülő Alap ezer pengős fényképpályázatának részletes feltételeit is. A Magyar Szárnyak legújabb számának ára 1 pengő. Mutatványszámot kívánatra a kiadóhivatal küld. (VII. Király-u. 93.) Megjelent az Ifjú Repülő legújabb száma. A magyar ifjúság népszerű repülőlapja gazdag és változatos tartalommal jelent meg. A lap új számának ára 50 fillér. Mutatványszámot a kiadóhivatal küld. (VII. Király-u. 93.)

Megkezdte a miniszterközi bizottság a város költségvetésének felülvizsgálását

Nagyvárad, jan. 7. Csütörtök délelőtt a budapesti gyorsal Nagyváradra érkezett a miniszterközi bizottság a város 1944. évi költségvetésének felülvizsgálására. A bizottság tagjai: a belügyminisztériumtól dr. Sass Elemér miniszteri osztályfőnök, dr. Cserzy Béla miniszteri osztálytanácsos, Hody Sándor számvevőszéki főtanácsos, továbbá a pénzügyminisztériumtól dr. Buzakis Imre miniszteri tanácsos és a hadügyminisztériumtól Horváth Gyula őrnagy. A bi-

zottság tagjai megérkezésük után megálltak a Park-szállóban, majd a város házában rövid tájékoztatót szereztek a költségvetésről. Délután kimentek a Félis-fürdőbe, este pedig megnézték a Szigligeti Színház előadását. Pénteken reggel munkához látott a bizottság és a főispán, a polgármester, a helyettes polgármester és a számvevőszéki főnök közreműködésével megkezdte a költségvetés felülvizsgálását, ami előreláthatólag több napon át fog tartani.

Ivótársai tizezer pengőt emeltek ki egy részeg kereskedő zsebéből

Egyenként másfélévi börtönt kaptak a tettesek

Nagyvárad, jan. 7. Egy pestkörnyéki kereskedő múlt év december 1-én Erőmhályfalván járt és üzletkötés után, zsebében két köteg — összesen húszezer pengőt kitevő — észaszankóval, koszába ült a Park-vendéglőben kötött ki. A kereskedő — aki már előzőleg az erőmhályfalvai Kispipa vendéglőben is ivott valamit — Csonka László bérköcsist is asztalához ültette a annak, valamint Rajhóczy János gépkocsivezetőnek és Nagy Ida pincérnőnek a társaságában nagymennyiségű alkoholt fogyasztott, úgy, hogy öntudatlanságig lerészegedett. Kihazsánva ezt a helyzetet, Csonka László, Rajhóczy és Nagy Ida, amikor a kereskedő kiment az udvarra, utána mentek és dulakodás közben elvették tőle a két köteg pénzt. Mínt hogy azonban a kereskedő hangosan jajveszékelt, kezdett, hogy ellopták a pénzt, Rajhóczy az egyik köteget — 10 ezer pengővel — visszaadta neki azzal, hogy a földön találta. A részeg ember ezért — afféletti örömeiben, hogy a pénze megkerült — háliból még össze is esokolta Rajhóczyt. Csonka később a pénzből — részben jutalmul a segítségért, részben hallgatási díjként — Nagy Idának 600, Rajhóczyknak 300 pengőt adott s egy Biri György nevű fiúnak, — aki véletlenül szintén fültanuja volt az osztozkodásnak — szintén adott 150 pengőt. Csonka a neki megmaradt 8 ezer pengőt törvénytelen testvérének, Cservák Györgynek adta oda megőrzés végett, azzal az ürügygel, hogy az ő lakásuk ajtaja rosszul

zárható s így tőle könnyen ellophatják. Nagy Ida pedig Szabó Lajosné, vendéglősnével őriztette a pénzt néhány napig, majd elviesárolta.

Az ügyből kifolyólag Csonka László, Nagy Ida és Rajhóczy János, mint tettestársak ellen rablás bűntette, Biri György, Szabó Lajosné és Cservák György, mint tettesek ellen bűnpártolás vétsége címén emelt vádat a kir. ügyészség és ügyüket ma délelőtt tárgyalta a nagyváradai törvényszék Váradtanácsa. A vádat dr. Schuller Frigyes kir. ügyész képviselte, a védelmet dr. Hasas Emil, dr. Ridi Ferenc, dr. Boros István és dr. Muesi Imre látták el, míg a sértett képviselőit dr. Sályi László jelent meg.

Kihallgatásuk során a vádlottak részben beismerték cselekményüket, de valamennyien úgy vallottak, hogy lehetőleg a másikat mártásák be.

A vád- és védbeszédet elhangzása után a bíróság Csonka Lászlót, Rajhóczy Jánost és Nagy Idát bűnösöknek mondta ki, mint tettestársakat rablás bűntettében és ezért őket egyenként 1 évi és 6 hónapi börtönrre ítélte. Biri Györgyöt orgazdaság vétségében mondta ki bűnösnek a bíróság és ezért 15 napi fogságra ítélte, míg Szabó Lajosné fölmentetve a vád és következményei alól. Cservák Györggyel szemben a kir. ügyész a vádat elejtette s a bíróság az eljárást megszüntette. Csonka László, Rajhóczy és Nagy Ida az ítélet ellen felebbezést jelentettek be, a többi ítélet jogerős.

A Szovjet „vallásossága” nem egyéb, mint politikai trükk

Röviddel ezelőtt négy tudós és műszaki ember érkezett Prágába, akik a Szovjetunió délkeleti részéről menekültek a közelgő bolsevisták elől. Több újságíró felkereste a Szovjetből érkezett tudósokat, akik közül Popoff tanár, egyébként született ukrán, aki 25 éven át dolgozott mint tudós a Szovjetunióban, hosszabb nyilatkozatban mondotta el élményeit és véleményeit.

A tanár elmondotta többek között, hogy a Szovjetunióban már egy évvel a háború kitörése előtt az összes üzletek üresek voltak és értéket, sem árucikket egyáltalán még látni sem

lehetett. A kenyéren kívül mindent csak egészen fantasztikus áron lehetett megvásárolni, de kizárólag csak kéz alatt. Hogy a legszükségesebb élelmiszereket megszerezzék az emberek, már a háború elején mindenüket áruba bocsátották, az utolsó évben pedig már valóságos éhínség uralkodott a szovjet egész területén. A bolsevisták legutóbbi vallásos „engedményeit” Popoff tanár közönséges politikai trükknek bélyegezte. Ő maga és családja egyetlen templomnak még a tájékára sem mehetett, ha kedves volt az élete. A városokban általában a bolsevisták a legjobb eset-

ben csupán egy templomot hagytak épségben, ezeket azonban csak egészen öreg emberek és asszonyok látogathatták, anélkül, hogy a legnagyobb veszélynek ne tegyék ki magukat. Az istentelenpropagandát olyan széles körben valószínűsítették meg, hogy minden nyilvános előadást és minden nyilvános ülést kötelező volt ezzel a jelzővel illetni: vallásellenes tárgyú, még akkor is tanácsos volt ezt kiírni, hogyha a szóbanforgó előadásnak a valóságban semmi köze sem volt a vallásellenes propagandához. (KKK)

Német „frontegyelem”

A véderő szolgálatában álló német főiskolások részére lehetővé teszik, hogy a front mögött is továbbképezhessék magukat. E célból úgynevezett főiskolai tanfolyamokat létesítettek, ahol a főiskolások eddigi tudásukat tovább fejleszthetik és gyarapíthatják. Egy legújabb értesítés szerint a magas északon, valahol a Lappföld táján is ilyen „frontegyelemet” létesítettek. Diét vezérezredes ez alkalomból kegyeletes szavakkal emlékeztet meg a mai német főiskolai ifjúság gigászi küzdelméről, akik a fegyvereken kívül a szellemi életben is felveszik a harcot minden akadályal szemben, amely jövőjük kialakulását gátolná. Ezekben a „frontegyelemekben” a főiskolások tudásukat továbbképezhetik. Természetesen a tanfolyamok az egyetemi felvételek nem tudhatók be, ellenben az eddig tanult tananyag felrészítésére és kimélyítésére szolgálnak, hogy ily módon a diákok a hazai egyetemeken kellő felkészültséggel és zavartalanul folytathassák megkezdett tanulmányaikat. — (MNK.)

Sporthét a Gyilkostón

A Magyar Tudósító jelentti: Február második felében a Gyilkostón sporthétet rendeznek. A sporthét keretében tartják meg a magyar főiskolai sí-bajnokságot is. Itt említjük meg, hogy a Gyilkostóban a megfogyatkozó pisztráng-állomány felrészítésére az ősszel 60 ezer ikrát helyeztek el.

Milyen foglalkozási ágakban keresnek munkát és találhatnak elhelyezkedést a nagyváradai munkanélküliek

(Nagyvárad.) A nagyváradai m. kir. állami Munkaközvetítő Hivatal (Szilágyi Dezső-u. 28, telefon: 25—76) január hó 5-én kelt kimutatása szerint, az elmúlt héten elhelyezett 17 egyént.

Jelenleg foglalkozást kaphatnak:

1 asztalos, 1 szolga-kifutó, 1 kocsis, 3 bejárónő, 15 mindenes leány, 3 mindenes főzőnő, 1 gyermeknevelőnő, 1 házvezetőnő, 1 szobaleány, 3 szakácsnő.

Foglalkozást keresnek:

17 ipari szakmunkás, 16 gyári, be-tanított és egyéb segédmunkás, 4 kereskedősegéd, 3 tisztviselő, 1 tisztviselőnő, 6 szolga-kifutó, 1 ápolónő, 4 mindenesleány, 1 gyermeknevelőnő, 1 mindenes főzőnő.

Retöltendő tanonchelyek:

1 kép-kegytárgy kereskedő, 1 közveltes teljesen igényes

Teljes folyamatban van a Szovjet téli támadása

**Óriási erőfeszítéseket tesz a bolsevista haderő Vitebszk térségében
Érdekes bonyodalom Willkie újévi cikke körül**

Berlin. (MTI.) A Führer főhadiszállásáról jelentik a Német Távirati Irodának. A véderő főparancsnoksága közli: A szovjetek Krivoj Rogtól északra és Kirovgrádtól keletre hosszabb szünet után erősebb gyalogos és páncélos kötelékekkel ismét megkezdtek támadásaikat. Súlyos harcokban tegnap 149 szovjet páncélos lövőtűnt észt. A harcok teljes erővel tartanak. Zsitomir vidékén a bolsevisták főként Berdicsévtől északnyugatra támadtak nagy heveséssel. Német harci és csatapülők kötelékei eredményesen avatkoztak be a harcokba. Csapatunk több helyen ellentámadásokat indítottak és szétverték ellenséges erőket. Propozshtól nyugatra szintén nagy elhárító sikereket értünk el, jóllehet az ellenség nagy számbeli fölényben volt. Az ellenség itt súlyos véres veszteségeket szenvedett. Vitebszktől északra súlyos váltakozó harcok folytak. Az újra és újra támadó bolsevistákat visszavertük és néhány átmenetileg elfoglalt helyeget visszafoglaltunk. Neveljtől északra meghiusultak az ellenség helyi jellegű támadásai. Szétvertük az ellenség tüzéségi állásait. A keleti arcvonalon tegnap 226 szovjet páncélos semmisítettünk meg.

A délnémetországi arcvonalon a nyugati szakaszon amerikai erők támadásra indultak Mignanótól északnyugatra és Venafrotól nyugatra fekvő területen. Ezeket a támadásokat véresen visszavertük. Más kötelékekkel a harcok még tartanak. Az adriai-tenger parti szakaszán meghiusultak az ellenségnek gyengébb erőkkel megkísérelt előretörései.

A Kiel ellen, továbbá Nyugatnémetország és a megszállott nyugati területek ellen intézett brit-amerikai légitámadások során, eddig beérkezett jelentések szerint elkezdődött légi harcokban 81 ellenséges gépet lőtünk le, melyek közül 63 négymotoros bombázó volt. A mára virradó éjszaka Stettin ellen végrehajtott terror-támadás alkalmával, még nem teljes jelentés szerint, 16 gépet veszített az ellenség. A megtámadott helységeken részben súlyos károk keletkeztek. A brit-amerikai légitámadások így az ellenségnek egy napon 97 repülőgépet elvesztését jelentették, melyek közül 73 négymotoros bombázógép volt. Feltehető, hogy további megrongált gépek is lezuhantak hazatérőben. Ugyanakkor a német véderő 20 vadászgépet veszített.

Berlin. (MTI.) A Német Távirati Iroda jelentik: A bolsevisták téli támadása teljes folyamatban van. A megterhelés, amely a német keleti arcvonalra nehezedik, kétségtelenül súlyos, azonban sehol sem mutatkoznak olyan tünetek, mintha a szovjetnek sikerülne bebarátni a múlt év július óta hozott áldozatainak gyümölcsét. Bizonyos, hogy új és részben nem jelentéktelen területnyere-

ségeket könyvelhet el a szovjet, ez azonban nem valami tényleges győzelem gyümölcse, hanem kizáróan annak következménye, hogy német részről területeket adnak fel, hogy így erópótlást szerezzenek.

A német vezetőség nyilván továbbra is azon az állásponton van, hogy keleten a legtakarékosabb elhelyezkedés a legjobb. Ezek alapján keleten valószínűen hasonló fejlemények lesznek, mint 1943 nyarán és őszén voltak, Zsitomir és Berdicsév területén, ahol a német hadosztályok egyrésze kitért, a bolsevisták kétségtelenül azt tervezik, hogy nagyobb hadműveleti mozdulatokhoz jussanak. Eddig azonban nem úgy fest a helyzet, mintha ez sikerülne nekik és a németek minden hátráló mozdulatuk-

12.500 tonna hajóteret sülyesztettek el a német gyorsnaszádok a cornwalli partok előtt

Berlin. (MTI.) A Német TI jelentik: Csütörtökre virradó éjszaka német gyorsnaszádok egy angol hajókisérőből, a cornwalli partok előtt, saját veszteség nélkül 12.500 tonnát kitevő öt hajót és egy órhajót sülyesztettek el.

Berlinből jelentik (MTI.) A Német Távirati Iroda jelentik: Január 5-én dél előtt erős amerikai bombázó kötelékek berepültek az északnémet partvidék fölé és újból súlyos támadást intéztek Kiel és Düsseldorf ellen. Egy kisebb csoport a megszállott nyugati területet

Új német fegyverek a repülőgépek ellen

Zürich. (MTI.) A 8-ik amerikai légierő főhadiszállása jelenti, hogy a német vadászok új fegyvert alkalmaztak az amerikai légierők ellen azoknál a támadásoknál, amelyek szerdán Kiel támaszpontjai ellen irányultak. Az új fegyverek légibombák, melyeket a repülőgépek kötélen húznak maguk után. Egy repülőerőd személyzete jelentette, hogy a lövedékeknek olyan formájuk van, mint egy ötven kilós bombának. Az egyik ilyen bomba körülbelül ötven méterre robbant a repülőerőtől, de nem okozott kárt.

Berlinből jelentik (MTI.): Mint az *Interim* jelentik: Jelenleg újszerű nehé-

Washington és London közvetít a Szovjet és a lengyel kormány között

Zürich. (MTI.): Washingtoni jelentés szerint, ottani diplomáciai körökben elterjedt hírek szerint az Egyesült Államok és Anglia újabb kísérletet tesznek a szovjet és a lengyel kormány kibékítésére és ezzel a két nemzet diplomáciai

nál olyan erős ellenállást tanúsítanak és olyan erős tüzeik van, hogy itt a harcok ezidőszereint stagnálnak. Szerda óta a bolsevisták két új súlypontot létesítettek és pedig Vitebszk térségében, ahol a szovjet ezidőszereint a legnagyobb erőfeszítéseket teszi anélkül, hogy bármilyen eredményt érne el és Krivojrogtól északra és keletre, ahol az idei tél legnagyobb harcokai csatája játszódott le. A csata szerdán a német fegyverek kiemelkedő eredményével végződött.

Német katonai körökben sokkal erősebben érzik most, mint az előző években a téli hadjáratok folyamán, a legfelsőbb vezetésből kiinduló kétségtelen nyugodt higgadságot, amely semmiesetre sem ismeri félre a feladatok súlyosságát, amellyel szembe kell nézni.

is támadta. Azoknak a gépeknek számát, melyeket a bevetett német vadászkötelékek, valamint romboló repülőgépek és a léghárító ütegek ezen a napon együttesen lelőttek a Német Birodalom és a megszállott nyugati területek fölött, még nem állapították meg véglegesen, mert állandóan érkeznek jelentések a léghárítás sikeréről. Ezidőszereint bizonyos, hogy több mint 50 angol repülőgépet semmisítették meg és ezeknek legalább negyötödrésze négymotoros bombázó volt.

parti ütegeket próbálnak ki, melyeknek tengeri célpontok lövésén kívül az a céljuk, hogy új találmányu robbanógránátokkal löjjeék a nagytávolságban és nagy magasságban haladó ellenséges bombázókötelékeket. Az új újgyuk lövedékei többszöri megfigyelés szerint arra kényszerítik az alakzatban repülő egységeket, hogy elzáródnak és így a német vadászok számára jó támadóhelyet nyújtanak. Eddig a német bombázó és vadászgépeknek maguknak kellett a zárt alakzatban érkezőket felbontaniok. Az új harciszeköznek köszönhető, hogy ezentúl megtámadásra alkalmas egyes célpontokkal állhatnak szemközt.

viszonyának helyreállítására. Washingtonban feltételezik, hogy a két kormányt újabb tárgyalásokra akarják rábírni, melyek során a szovjetnél érvényesítenék befolyásukat.

Genf. (MTI.) Racinsky lengyel

nagykövet Londonban kijelentette, hogy Lengyelország örömmel együttműködne a szovjettel, ha meg lehetne szüntetni azokat a komplikációkat, amelyek a lengyel területekre irányuló követelésekből származtak.

Zürich. (MTI.) Az *United Press* jelentik Moszkvából: A *Vojna Polska*, az úgynevezett lengyel hazafiak moszkvai szövetsége heves támadást intézett a londoni lengyel kormány ellen és egyúttal programot állított fel Lengyelország háború utáni céljaival kapcsolatban. A program a következőket tartalmazza: Lengyelország nyugati hadműveleti határainak nyugati irányban történő eltolás. Nyugat-ukrajna és Fehéroroszország a szovjet-hez tartozik. Lengyelországban demokratikus parlamentáris rendszert kell felállítani és a parasztok között szét kell osztani a földbirtokot.

Eles támadást intéz a Pravda Willkie ellen a finn, lengyel és a balti kérdéssel foglalkozó cikke miatt

Stockholmból jelentik (MTI.): A moszkvai Pravda szerdai számában elesen bírálja Willkiet amiatt, hogy a *New York Times* újévi számában szóba hozta a szovjettel határos államok, így Finnország, Lengyelország és a Baltikum helyzetét. A Pravda megállapítja, hogy a balti államok úgynevezett kérdése a Szovjetunió belügye, amelybe Willkie nem szóljon bele. Ami Finnországot és Lengyelországot illeti, nem is említve a Balkánt, a Szovjetunió tudja, hogyan járjon el velük és ebben sem kéri Willkie támogatását.

Berlin véleménye a Pravda támadásáról

Berlinből jelentik (MTI.): Berlinben a politikai érdeklődés középpontjában csütörtökre a Pravda cikke állt, amelyben Willkinek válaszolt. A Pravda tiltakozik a balti államok ügyébe való beavatkozás ellen, ezenfelül a szovjet kizárólagos jogának jelentette ki a döntést Finnország, Lengyelország és a Balkán jövődjé felől. Berlini vélemény szerint a Pravdának ez az állásfoglalása rendkívül jelentős éppen most, amikor a lengyel-orosz kérdéstről felváltva egyre újabb hullámok ver. A meglehetősen nyugodt kormány az Atlantikáig irányuló hívatkozik és arra emlékeztet, hogy a szövetségesek eredeti céljai közé tartozik Lengyelország függetlenségének biztosítása is. A lengyel kormány nyilatkozatát a Pravda máris elintézi, állapítják meg Berlinben. A szovjet újra értésére adta a világnak, hogy az Angliához és az Egyesült Államokhoz intézett lengyel felelőzős hűdelges hangja és a szövetségesek részéről való minden közbenjárást elutasít.

Göbbels dr. a légi háborúról

Berlin. (MTI.) A Német TI jelentik Göbbels birodalmi miniszter a *Der Reich* című hetilapban cikkert írt a légi háborúról. Megállapítja, hogy ellenséges támadások a német lelét akarják sújtani és pedig ott, ahol az ellenség szerint a legeredményesebb: az asszonyok és gyermekek között. Kiemeli az ellenséges megfélemlítő támadások lélektani hatásait, melyek mint ismeretes, a német nép közötti szorosabb összefüggésben mutatkoznak. Ennek okai a következők: Amíg az ember vagyont a magáénak mondhatja, igyekszik a lehetőség szerint megtartani. Ez azonban megszünik abban a pillanatban, amikor a elvesztett. A háborúhoz való viszony-

**Ki bizalomtövényt vett,
biztonságot arat...**

ennek következtében nem válik engedékenyebbé, hanem csak elszántabbá. Tudja pontosan, hogy elvesztett vagyonának pótlása csak a győzelem esetén kerülhet szóba. A bombázó háború áldozatai ezért a legszükségesebb hadviselés képviselői. Az el-

lenség gonoszágára itt csak gyűlölettel válaszolnak. Az angol-amerikai légitámadás jellegzetes eszközei is megteszik hatásukat. Így például az, hogy angol repülők december 24-én reggel Berlinben időzített bombákat dobtak, amelyeknek a szentestén kel-

lett volna felrobbanniuk. Bármilyen legyen a megtorlás, Németországban a részvétnek nyomát sem fogja kelteni. Arra a végső következtetésre jut, hogy az ellenséges légitámadás a német népet lelkiileg nem rendítheti meg.

Készen áll a Földközi tenger partvidékének megerősítése is

Mintegy ötezer kilométeres erődvonalt az ágyuk ezreivel várja az inváziós kísérletet

Berlin. (MTI.) Eppen úgy, mint az atlanti erődíjfalat Európa északi és nyugati részén, a Földközi-tenger partvidékét is megerősítették a németek — jelenti a Német Távirati Iroda. Erődíjmentől erődíjmentig elhelyezett aknamezők biztosítják az ellenség számára alkalmatlan partraszállóhelyeket páncélosok és partraszállócsapatok ellen. Ugyanakkor a Földközi-tenger parti sávjain csapatokat helyeztek el, láncsorókat építettek be, melyek nemcsak a harcokosiárkokat biztosítják, hanem me-

szire előretolva ellenállófészekből álló első biztosító vonalat alkotnak. Ezeket nagy- és kisebbmértetű ágyúkkal látták el, Európa keleti és nyugati részén hatalmas arányú erődített berendezés áll szemben az angolszász betöréssel. Az egész arcvonalon, Norvégian, Dánián át az Északi-tengerig a La Manche-csatornánál, az atlanti part mentén mintegy ötezer kilométer hosszúságban kis erődökből és harciállásokból álló erődíjmentet alkot ez a vonal, melyet mindenféle nagyságú ágyuk ezreivel szerelték fel.

gyünk bármilyen veszélyen. Bizalmatokat hasonló bizalommal viszonzom. Bizom hennetek és teljes mértékben bizom Spanyolország sorsában, ha szilárdan és egységesen összefogunk.

A Daily Mail szerint

Mint gyilkos elmebetegekkel kell elbánni a német néppel

Genfben jelentik: (MTI.) A Német TI jelenti: Londonból jelentik: A Daily Mail három cikkben összefoglalva teret közöl, amely szerint politikai szakmegtérítésként álló szervezetet kellene megbízni annak a kérdésnek a tanulmányozásával, hogyan kell bánni Németországgal a szövetségesek győzelme esetén. A terv szerint a Szovjet, Nagy-Britannia és az Egyesült Államok kormányainak össze kell állítaniuk a háborús német személyek névsorát. Ezeket a Szovjet Unióval létesítendő külön megállapodás alapján életfogytig Szibériába kell száműzni. A németeket úgy kell bánni, mint a gyilkos elmebetegekkel.

Berlinből jelentik: (MTI.) Az Interim jelenti: A német haditengerészet az elmúlt év folyamán 1174 ellenséges repülőgépet lőtt le. Ebben a számban nem szerepel az a nagyon sok lelövés, amelyet teljes biztonsággal nem lehetett megállapítani.

Mária ismét elfoglalja helyét a háborús küzdelemben

Milánóból jelentik: (MTI.) A Német TI jelenti: Veronában nemrégben megtartott fasista pártértekezleten kimondták, hogy Mária ismét elfoglalja a helyét a háborús küzdelemben. Ennek megfelelően a fasista köztársasági párt a Duce utasítására elrendelte, hogy minden tartományban énkénteseket toborozzanak és valamennyi 17-37 év közötti közléseasági fasistát, ha még nem teljesítette katonai szolgálatot, február elejéig hívják be katonai szolgálatra.

Hét éve vezeti Spanyolországot Franco tábornok

Madrid. (MTI.) A Német TI jelenti: Franco tábornok a véderő ünnepeken esztörtökön többek között ezt mondta: Hét évvel ezelőtt vettem át az állami ügyek nagy felelősséggel járó vezetését, a nemzet életének leg súlyosabb pillanatában. A spanyol férfiak ereje, naplunk szíve és akaratja, a vezető és a tiszték szelleme to-

keletesen biztosítani tudja eredményeinket. Történelmünk erre a legszébb bizonyítékokat szolgáltatja. Biztosítalak hennetek, hogy harci eszközök az elegendőnél is nagyobb számmal állanak rendelkezésünkre, ami pedig a legfontosabb, hadseregünk szíve és szelleme a helyén van. Ezek tesznek képessé, hogy urrá le-

Sólyom Kálmánt ítélőtáblai tanácselnökké nevezték ki

Dr. vitéz Somody János az új főügyész

A Budapesti Közlöny legutóbbi száma a következő kinevezéseket közli a bírói karban:

Dr. Sólyom Kálmán a III. fizetési csoport jellegével felruházott nagyváradi királyi ítélőtáblai bírót a nagyváradi ítélőtáblához tanácselnökké, dr. vitéz Somody János a III. fizetési csoport jellegével felruházott pestvidéki királyi törvényszéki tanácselnökké, nagyváradi királyi főügyészt, dr. Jován Jenő törvényszéki kirótt büntető törvényszéki tanácselnökké, Balogh Endre járásbírói elnöki címmel felruházott zilahi királyi járásbírói a zilahi királyi járásbírói elnökévé, dr.

Dóczy Zoltán nagyváradi királyi járásbírói titkár a pestvidéki királyi törvényszékhez bíróvá, dr. Dobay Sándor nyíregyházi királyi törvényszéki jegyzőt a zilahi királyi ügyészséghez ügyésze, Váradi Imre nagyváradi királyi törvényszéki jegyzőt a zilahi királyi ügyészséghez ügyésze, dr. Tallos Emil nagyváradi királyi törvényszéki jegyzőt a szénváraljai királyi járásbíróihoz járásbíróvá nevezték ki, dr. Gergelyffy László nagyváradi királyi törvényszéki tanácselnökké pedig a III. fizetési csoport jellegét odama-nyozták.

Kinevezések a nagyváradi postánál

A Budapesti Közlöny legújabb száma a nagyváradi postánál a következő kinevezéseket közli:

A postaigazgatóságnál és az I. számú postánál dr. Krafft Péter postaigazgató lett a VI. fizetési osztályban, dr. Rajdy Károly postatanácsos; dr. Gyulai László postafőnök; Tamási Ferenc posta műszaki tanácsos; Szabó Ernő az első számú hivatal főnöke m. kir. postaforgalmi igazgató; Cserey Elemér postafőnök; Pórné Cs. Ferenc, Laskó Ernő, vitéz Tatay László I. o. postafőnök; dr. Szakál László, Czuczfy László, Radóczy Ferenc a postafőnökök kiva-

lé karmestere), Bogyó Andor, Windisch Zoltán, Mundin István II. o. tiszt; Szilágyi József főellenőr; Bányai Sándor posta műszaki főellenőr; Andl Engelberth, Végh Sándor, Berényi János cím és jelleggel felruházott postafelügyelők; Kovács Tibor, Bán László, Fogas Jenő, Ricza József, Kiss Lajos, Nagy Imre, Moraweski András postaelőnökök; Szatmáry József, Szakács Zoltán postafüzemi gyakornokok; Dubowesky Lipót, Mezöfönyi Ferenc, Alnár Ferenc, Nagykovács Béla postaműszaki segédtisztok; Gálvölgyi László, Buzsák, Gálvölgyi Lajos, Názai Miklós, Tó-

V sárnap nagy választmányi értekezletet tart az Erdélyi Párt Ermihályfalván

A karácsonyi szünet után az Erdélyi Párt képviselői megkezdik a megyében képviselői beszámolóikat. Az első nagy választmányi értekezletet vasárnap, 9-én délelőtt 11 órakor tartják Ermihályfalván a Gazdakör helyiségében. Ez alkalommal dr. Patzkó Elemér országgyűlési képviselő tart képviselői beszámolót és ismerteti a bel- és külpolitikai kérdéseket. A pártközpont részéről Daróczy Kiss Lajos megyei főtitkár, Bodács Gyula titkár és Lendvay Sándor a Nagyvárad Munkaközpont alelnöke jelennek meg az értekezleten és tartanak beszámolókat. Ermihályfalva lakossága nagy várakozással tekint a képviselői beszámoló elé.

A magyar gyáripár hatalmas szénmegtakarítást ért el az új energiagazdálkodás során

A magyar gyáripár egy évvel ezelőtt szakmákként energiatakarékosági bizottságot szervezett, azzal a céllal, hogy a szénfogyasztás terén a lehető legnagyobb megtakarítást érhesse el. Ezek a szakbizottságok kidolgozták a szénmegtakarítási módokat és különböző ötleteket vetettek fel, miként lehetne az energiagazdálkodást az egyes iparágakban a legmélyebbre szorítani.

Most egy év után számoltak be a gyárak az elért eredményekről, melyek minden várakozást felülmúltak. Kiderült, hogy a takarékosági akció által naponta több száz vagon szén megtakarítani, noha a gyárak üzeme az elmúlt év folyamán fokozódott. Új gépek és szerszámok beállításával, régiük korszerűsítésével sikerült a szénfogyasz-

tást nagymértékben lecsökkenteni. Így a MÁK tatabányai telepén az intézkedések következtében napi 40 vagon szénmegtakarítást értek el. A Salgótarjáni Kőszénbánya dorogi telepén a felhasználást a korábbi 7000 kalóriáról 5000 kalóriára tudták csökkenteni. A Nagybátony-Ujlaki Egyesült Iparművek üzemeiben is 39 százalékos megtakarítást értek el a szénfogyasztás terén.

Hasonló számottevő eredményeket értek az ásványolaj finomítók, a textilgyárak, a vas- és gépgyárak, a cukorgyárak és a sörgyárak is. Ebben az évben a gyáripár energiatakarékosági bizottságok tovább fokozták erőfeszítéseiket a szénfogyasztás csökkentése érdekében. (Magy. Tud.)

Keresztény magyar

keresztény

magyarnál vásárol!

Gaál János (kőröstarcsai) I. o. postautasítottak lettek.

A III. számú postánál pedig Major Jenő cím és jelleggel felruházott postafelügyelő lett.

Kinevezések a nagyváradai pénzügyigazgatóságán

A m. kir. pénzügyminiszter a nagyváradai pénzügyigazgatóságnál a következő tisztviselőket nevezte ki, illetve léptette elő:

Dr. Zentay (Novoszel) Ferenc pénzügyi tanácsos, pénzügyigazgató-helyettes pénzügyi főtanácsosi címmel és jelleggel, dr. Buday Barna és dr. Arányi Nándor pénzügyi segédtitkárokat pénzügyi titkárokká, dr. Szécsy László, dr. Eötvös Pál, dr. Bánhidly István, dr. Köveskuthy Gábor és dr. Körmendy Béla pénzügyi fogalmazókat pénzügyi segédtitkárokká, dr. Lukács Károly nagyváradai II. osztályú állampénztári tisztet a nagyváradai adóhivatalhoz pénzügyi fogalmazóvá nevezték ki.

Sütő Mihály pénzügyi tanácsos, nagyváradai egycédréségi gazdasági igazgatónak pénzügyi főtanácsosi címet, dr. Gedán Tibor nagyszalonai pénzügyi segédtitkárnak pénzügyi titkári címet, Kele László élelmi állampénztári tisztnek és Pécsi Ferenc nagyszalonai állampénztári főtitkár adóhivatali vezetőnek állampénztári tanácsosi címet és jelleggel adományozta. Pap László nagyváradai dohányáruraktári ellenőrnek dohányjövédéki felügyelői címet és jelleggel, a pénzügyőri tisztviselők létszámában Bartha István nagyváradai pénzügyőri II. osztályú felügyelőnek I. osztályú felügyelői címet és jelleggel adományozta.

Ötnapos Lövésztaborozás Váradszöllősen

A biharmegyei lövészintézőeg a nagyváradai „Árpád” lövészegyesület közreműködésével f. hó 7-től 12-ig tartó lövésztaborozást rendez Váradszöllősen a megyei lövészegyesületek kiküldöttjeinek részvételével. Városunkból mintegy 10 lövész vesz részt a taborozáson. A rendezőeg az összeállított munkarend keretében gondoskodott a résztvevők szakaszerői továbbképzéséről és egyben kiváló előadókra kért fel a nemzetvédelmi és kulturális célok megvilágítására is. A lövészvezető-képzésről Ajtay Gyula lövészintéző, a szociális gondozásról Dalló Gyula dr. városi tanácsnok, a magyar ifjúság feladatairól Röss Bertalan kapucinus atya, a magyar falu és magyar műveltség kérdéséről Balázs Zeigmond egyesületi főtitkár, a magyar világnézetéről Kiss János igazgató, az új magyar társadalomról Soltész Kálmán vm. orvoszéki h. elnök, a szórványkérdésről Szikszay Sándor szerkesztő tartanak előadásokat, a testnevelést és énekkortást pedig Réthy Ferenc és Lukács László tanárok látják el.

F. hó 9-án, vasárnap este 8 órai kezdettel a váradszöllősi Levente Otthonban bajtársi táborozást rendez a tábor vezetőegye.

A bajtársi táborozásra szeretettel hívja meg a tábor vezetőegye a hazafias ünnepély iránt érdeklődő lövészegyesületi tagokat.

Itt említjük meg, hogy a nagyváradai „Árpád” lövészegyesület 1944. január hó 16-án reggel 9 órai kezdettel a nagyváradai lövészszakosztályok és lövészszakosztályok részére kiépítette házversenyt rendez. Ennek részleteire még visszatérünk.

Meghalt gróf Zichy János a keresztény politikai élet vezéregyénisége

A Magyar Távirati Iroda jelenti: Zichy János gróf, valóságos belső titkos tanácsos, az Aranygyapjas Rend lovagja, volt vallás- és közoktatásügyi miniszter, az Actio Catholica világi elnöke, a Keresztény Néppárt elnöke csütörtökön reggel 76 éves korában elhunyt. Halálát megelőző napon pápai áldás érkezett részére Rómából. Halálos ágyánál a legszűkebb család tagjai, felesége és fiai tartózkodtak. Temetéséről csak később lehetünk intézkedések.

A Magyar Távirati Iroda jelenti: Kállay Miklós miniszterelnök Zichy János gróf elhunytá alkalmából a kormány nevében meleghangú részvétvényíratot intézett az övegyhez, valamint a Keresztény Néppárt alelnökeihez, gróf Esterházy Moritzhoz.

Zichy János gróf halála nemcsak a politikai világban, hanem az egész keresztény magyar közéletben is mély megdöbbenést keltett. Az idős politikus abból a régi nemesi Zichy-családból

származik, amely a XIII. század óta szerepel a magyar köztudatban, amely a bárói rangot 1655-ben, a grófi rangot pedig 1676-ban nyerte el. Azóta a család számos kiváló egyéniséget adott a magyar közéletnek.

Zichy János 1894 óta szerepel a politikai életben. Ekkor lett főrendiházi tag. Két év múlva képviselő lett néppárti programmal, később az alkotmánypárthoz csatlakozott. 1910-13-ig a Khuen-Héderváry kabinet, 1917-18-ig a Wekerlekormány kultuszminisztere volt. A forradalom után megszervezte a Nemzeti Összetartás Clubját és a Keresztény Gazdasági és Szociális Pártot, amelynek elnöke volt, egészen haláláig. A magyar parlamentnek egyik legrégebbi tagja volt. A Wolf Károlyok és Ernst Sándorok fajtájából. Részt vett minden katolikus megmozdulásban és a család hagyományaihoz híven.

Halálát a politikai élet és a keresztény magyar világ gyászolja.

Tóth Elek emlékének áldozott az Erdélyi Párt olasz körzete

Az Erdélyi Párt olasz körzete szerdán este tartotta szokásos választmányi értekezletét a Magyar Párt tanácsstermében, Gálffy Sándor apát-plébános és Szabó Károly ipartestületi elnök elnöklése mellett.

Gálffy Sándor elnök meleg szavakkal köszöntötte a választmány tagjait az új év első ülése alkalmával és annak a reményének adott kifejezést, hogy ez az új esztendő meg fogja hozni a mindnyájunk által annyira óhajtott igazságos békét.

Szabó Károly tanonc kérdésben tett előterjesztést. Rámutatott arra a nagy hiányra, amely a keresztény tanoncok táborában napról-napra mutatkozik. A kibontakozás útját egyedül tanoncotthonok mielőbbi felállításában látta. E kérdéssel kapcsolatban dr. Czeglédy Miklós ügyész a székely kézműipar nagy fejlettségéről tartott előadást.

A hozzászólások mind oda vezettek, hogy a kézműipar fellendítését nem a bér munkások számának a szaporítása-

val, hanem ipar-szövetkezetek létesítésével kell a megvalósítás útjára vinni. Majd az új villamos megállók beosztását kifogásolta. Feltétlenül szükségesnek tartja a kórház előtti megálló visszaállítását, ugyanakkor a pénzügyei szembeni új megálló megszüntetését.

Ezután dr. Szabó Lajos az 1944-ik év hímelkedő jubileumi eseményét jelentette be. Különösen kiemelte a Himnusz évfordulóját és Kossuth halálának 50 éves évfordulóját. Ezután a bejelentés után a magyar színházas nagy haláltjáról, Tóth Elekről emlékezett meg. Az Erdélyi Párthoz különösképpen hozzászólt a nagy művész személye, hiszen a megszállás szomorú éveiben Tóth Elek egyike volt azoknak, akik olyan sok hitet, reménységet öntöttek a sokszor csüggedő magyar lelkekbe. Tóth Eleknek oroszlanrészre volt a magyar nemzeti öntudat ápolásában. Javaslja, hogy emlékét a Párt jegyzőkönyvében örökítse meg.

Leventetisztek lettek a leventeoktatók

Új rendfokozati elnevezések a leventeintézménynél

A Levente Hírközpont jelenti: A leventeoktatói kar hosszú időn át kifejtett eredményes működésének elismeréseképpen yász. Báldy Alajos vezérére, az ifjúság honvédelmi nevelésének és a testnevelések országos vezetője teljesíti a leventeoktatókarnak azt a régi óhaját, hogy a jelenlegi rendfokozati elnevezések helyett új elnevezéseket vezessenek be a leventeintézménynél. Az új elnevezések alkalmasak arra, hogy a leventeoktatók kar számára széleskörű megbecsülést és tekintélyt biztosítsanak.

Az új elnevezések a most megjelent 138.929-cím. 40. e—1943 számú rendelet

értelmében a következők:
Leventeoktató helyett: levente segéd-tiszt,
Főoktató helyett: levente tiszt,
Vezető főoktató helyett: levente fő-tiszt.
Új rendfokozatot is bevezet a rendelet, ez a levente vezető tiszt.
Ugyanez a rendelet megváltoztatja az ifjúsagvezető rendfokozati elnevezését is. Az új elnevezések a következők: jártékvezető,
a raj parancsnokának helyettese raj vezető (a raj parancsnoka),
a szakasz parancsnokának helyettese csapatvezető (a szakasz parancs-

nok) és a most rendezésesített „főlevente”. Ez kivételesen csapatonként 1-1 levente lehet, aki megbízható szolgálatvezetői teendőket és a csapat parancsnokát helyettesíteni tudja.

A leventeoktatók megszólítása: Parancsnok úr, az ifjúsagvezető a feljebbvalók részéről: Ifjú vezető, az alárendelt leventék részéről: Vezető úr!

Az új rendfokozati elnevezések azonnal hatályba lépnek. (LHK).

Dr. Hlatky Endre főispán előadásával megkezdődik a Szabadegyetem II. féléve

A Városi Népművelési Bizottság értesíti a hallgatókat, hogy a Szabadegyetem II. féléve január hó 13-án, csütörtökön délután 5 órakor a városháza dísztermében indul. A II. félév megnyitóján dr. Hlatky Endre főispán Nagyvárad Reményik Sándor költészetében című — az első félévben elmaradt — előadását tartja. Előadását szavatok teszik színesec, annak vázlatát lapunkban közölni fogjuk.

A Szabadegyetem vezetősége értesíti a hallgatókat, hogy az első évben váltott felvételi igazolmányok a H. félévre is érvényesek. A Szabadegyetemre hallgatók még beiratkozhatnak a Népművelési Bizottság titkári hivatalában (Szilágyi Dezso utca 12. Telefon 24-88.)

Életfogytiglani fegyház árdragításért

(Szófia.) Stefan Avramov mérnök nagykereskedőt, aki két elektromotort kétszeres áron adott el, a szófiai hadbíróság életfogytiglani fegyházra ítélte. Az elítélt lakásán két elektromotort találtak elrejtve.

Január 15-én közgyűlést tart a Hegyközség

A nagyváradai Hegyközség 1944 január hó 15-én, délután 6 órakor, határozatképtelenség esetén pedig másnap, január 16-án, délelőtt 11 órakor rendes közgyűlést tart a városháza közgyűlési termében.

Tárgysorozat:

1. Évi jelentés.
 2. Az 1944. évi működési tervzet ismertetése.
 3. Az 1943. évi zárszámadás tárgyalása, felmentések megadása.
 4. 1944. évi költségelőirányzat tárgyalása.
 5. Indítványok.
- Felkérem a szülő- és gyümölcsös tulajdonosokat, hogy e közgyűlésen minél nagyobb számban szíveskedjenek megjelenni.
- A zárszámadás és költségelőirányzat a helyhírói hivatalban (Nagy Sándor-u. 6. sz.) 1944 január 4-től kezdve 15 napig közszemlére van kitelve.
- Nagyvárad, 1944 január 4.
Bartsch Sándor s. k.,
hegyközségi elnök.

Sebesült katonák a Katolikus Növédő Egyesületben

Nagyvárad, 1944. január 7. Meleg, családi ünnepség színhelye volt Vízkereszt ünnepén a Katolikus Növédő Egyesület Pray György-utcai székháza. Délután 5 órakor 50 sebesült katonát látott vendégül az egyesület.

A katonák csoportja már 5 óra előtt megérkezett, de még a ház kapuja előtt várakozott Simon Tamás lelkeszel az élen, hogy katonai pontossággal, 5 órakor jelenjen meg a vendégség színhelyén. Eközben az egyesület dísztermében lázasan várják az asszonyok és leányok a magyar vitézeket. Ennek szűródik a folyosóra próbálják a műsort, hogy minél szebbet nyújtsanak. Belépünk a terembe, terített asztal, teacépezék, nagy bőségben sütemény, kolbász, gyümölcs. A terem egyik sarkából frisse pára csap fel, hatalmas fazékban a forró tea s mellette egy csapra ütött hordó bor várja a vendégeket.

De leginkább a szereplők izgulnak már. Egy kis csöppesség, egy ovodás odaszalad a vezetőnéhez és izgatottan kérdezi: mikor jönnek már a katonabácsik. Közben már is illegeti magát, hogy miképpen fogja őket köszönteni. Majd új problémával szalad a vezető néhez, ügylésznek benne él a siker lázában, mert megkérdezi:

— Hogyan tapsolnak majd a katonabácsik, mikor fáj a kezük?

Megnyugtatja a kis csöppesét a vezető néni, hogy ne hússuljon, mert a katonabácsik majd a lábával fog dobolni a taposás helyett. Erre megvizsgálódva tovább áll a kis primadonna.

De már jönnek is a katonák, ötven magyar hős. Elhelyezkednek az asztaloknál. A Növédő Egylet vezetője, Szamosújvári Simai Matild közönségi közönség szavakkal őket, az egylet asszonyai pedig magyaros vendégséggel szolgálnak sebesültjeinknek.

Az oszonna vége felé kezdődik a szórakoztató műsor. Papp Erzsébet mond köszöntőt, majd a hetes számú ovoda növendékei, Lázár Rózi és Bárdos Margit táncolnak. A kis csöppesség hájos szereplése után a Kalácska leányegyesü-

let 10 tagja, Balogh Erzsé, Dobai Mária, Szabó Anna, Orbán Matild, Buda Margit, Szabó Rozália, Becse Rózi, Papp Erzsé, Tóth Cecília és Tóth Rózi magyar nóták kíséretében játékos táncokat mutatnak be. Szabó Anna pedig elszavalja „A foltos gunya” c. megható költeményt.

A magyar vitézek derűs mosollyal, vidám jókedvvel tapsolnak, így köszönik meg azt a sok melegséget, szeretetet, amelyben részük volt. Mielőtt még távoznának, Simon Tamás lelkeszel a katonák nevében megköszöni a szíves vendéglátást, melyben a Növédő Egylet szeretettel részesítette a sebesült honvédeket.

Városi hirdetések

Tudomására hozom a város közönségének, hogy a folyó évi január 1. 1. felére esedékes zsirjegyzalványok beváltása folyó hó 3-án a város egész területén megkezdődött.

A zsirjegyekre ez alkalommal 20 dkgr zsiradékot: zsirt, margarint, vagy vegyesen mindkettőt, esetleg 24 dkgr. zsirszalonnát szolgáltatnak ki, aszerint, amint azt az illető húsiparos teherárú-készlete megengedi.

Január hó 3. napja után, december hó 11. felére érvényes vagy korábbi zsirjegyek be nem válthatók, mert azokat a közéleti hivatal sem fogadja el elszámolásra a húsiparosoktól.

A tolongás és ácsorgás felesleges, mert mindenki adagja biztosítva van.

Nagyvárad, 1944. január hó 3-án.

Dr Soós s. k., polgármester.

Ertesítem a város közönségét, hogy 1944. január 1-től február 28-ig terjedő időre a közellátási szelvény arabes kettős (2) kockájára éppen úgy, mint a lisztet 0,50 kg. babot lehet kiváltani a fűszerkereskedőknél. Nem válthatják ki a babfejadagot a MÁV és posta-alkalmazottak és családtagjaik, miután ezek központi ellátásban részesültek.

Nagyvárad, 1944. január 4-én.

Dr Soós s. k., polgármester.

Ertesítem a város közönségét, hogy folyó hó 5-től 9-ig és január 10-től 16-ig terjedő időre hetenként 1-1 darab tojás váltható ki a tojáselosztóknál, még pedig a január 3-tól 9-ig szóló hétre a közellátási szelvény VI. sz. kockájára,

cokat mutatnak be. Szabó Anna pedig elszavalja „A foltos gunya” c. megható költeményt.

A magyar vitézek derűs mosollyal, vidám jókedvvel tapsolnak, így köszönik meg azt a sok melegséget, szeretetet, amelyben részük volt. Mielőtt még távoznának, Simon Tamás lelkeszel a katonák nevében megköszöni a szíves vendéglátást, melyben a Növédő Egylet szeretettel részesítette a sebesült honvédeket.

a 10-16-ig terjedő hétre pedig a közellátási szelvény V. számú kockájára.

Nagyvárad, 1944. január hó 3-án.

Dr Soós s. k., polgármester.

A m. kir. Közellátásügyi Miniszterium 544.084-1943. sz. leirata szerint, lehetővé kívánja tenni, hogy a nagyon egészséges zöldhagyma minél nagyobb mennyiségben kerülhessen fogyasztásra. E célra a zöldhagyma termeléséhez szükséges dughagyma mennyiséget biztosította és az hivatalos brán kívánja a

Levenday Sándort kinevezték a törvényhatósági bizottság tagjává

(Nagyvárad.) Megirtuk, hogy a Nemzeti Munkaközpont választmánya Szabó János képviselő vezetésével felkereste a városi főispánt és kérték, hogy a városi tanácsban még egy képviselője legyen a városi munkásságnak.

Annakidején a főispán ígéretet is tett, hogy a nemzeti érzelmi munkásság kivánságát elő fogja terjeszteni a minisztériumba.

Házat, birtokot, szőlőt
e adni, venni
akar, keresse fel
PRÁGER ügynökséget
Teleki-utca 38. szám.

jelentkezés sorrendjében, a rendelkezésre álló mennyiség arányában, az egyes községek és városok, illetőleg a fogyasztók rendelkezésére boosítani.

Erre való tekintettel felhívom mindazokat, akiknek körülményei lehetővé teszik a kertivetermének természetesen, hogy dughagyma szükségletüket a városi közellátás hivatalban — Szaniszló-u. 15. sz. ajtó 5. — folyó hó 12. napjáig jelentsék be, hogy a kiutalás iránt kellő időben intézkedni lehessen.

Későbbi igénylések figyelembe vehetők nem lesznek.

Nagyvárad, 1944. január hó 5-én.

Dr Soós s. k., polgármester.

Fenti hirdetésményeket jan. 7-én délután kézbesítette szerkesztőségünk címére a város kézbesítője.

OTI tagok figyelmébe!

Közöljük a nagyvárad OTI szakrendeléseinek időpontját és a kezelőorvosi körzetek beosztását

(Nagyvárad.) Az Országos Társadalombiztosító Intézet Nagyvárad kerületi pénztára a következő időpontban teljesít szakrendeléseket:

Dr Götz Sándor, Sztaroveszky-utca 20. délelőtt 11-12. telefonszám: 13-89. Dr Schrambeck Károly, Horthy Miklós-ut 7. délelőtt 11-12. telefon: 15-91. Dr Kállay Magda, Beöthy Ödön-u. 36. délelőtt 8-9. telefon: 12-91. Dr Eisenmayer Jenő, Hattyu-u. 1. délután 2-3. Dr Fazekas Lajos, Beöthy Ödön-u. 49. délután 3-4. Dr Bogdándy György, Baross Gábor-u. 15. délelőtt 8-9. telefon: 17-57. Dr Rehó Ferenc, Balogh Máté-u. 3. 12-1-ig. Dr Veress Andor, Mátyás király-ut 135. délelőtt 9-10. telefon: 28-07. 28. sz. szoba. Belgyógyászat délelőtt fél 12-2-ig. 30. sz. szoba: Bőrgyógyászat, hétfő, szerda, péntek délután fél 5-7-ig, kedd, csütörtök, szombat délelőtt fél 12-2-ig. 16. sz. zoba: Fogászat, délelőtt 12-2-ig és délután 6-8-ig, szombati napon délelőtt 10-12-ig és fél 1-től fél 3-ig. 24. sz. szoba: Fizioterápia délután fél 1-től fél 3-ig. 16. sz. szoba: Gyermekgyógyászat délelőtt fél 8-tól fél 10-ig. 23. sz. szoba: Nőgyógyászat, hétfő, szerda, péntek délután 6-8-ig, kedd, csütörtök, szombat délelőtt fél 9-től 11-ig. 28. sz. szoba: Orr, fül, gégegyógyászat, hétfő, szerda, szombat délelőtt fél 8-9-ig, kedd, csütörtök, péntek

délután fél 5-6-ig. 24. sz. szoba: Röntgen délelőtt fél 10-12-ig. 17. sz. szoba: Sebészet délelőtt fél 8-10 és délután 5-7-ig, szombati napon délutáni rendelés nincs. 28. sz. szoba: Szemészet délelőtt fél 8-tól fél 10-ig. 27. sz. szoba: Főorvosi felülvizsgálat naponta délelőtt 9-1-ig. Ünnepeken rendelés nincs.

Orvosi körzetek beosztása a következő:

1. Dr Götz Sándor. 2. Dr Schrambeck Károly. 3. Dr Götz Sándor. 4. Dr Rosenmüllerné, Kállay Magda. 5. Dr Eisenmayer Jenő. 6. Dr Fazekas Lajos. 7. Dr Rosenmüllerné, Kállay Magda. 8. Dr Bogdándy György. 9. Dr Rehó Ferenc. 10. Dr Veress Andor.

Szolgálatos gyógyszerterak:

I. Csoport:

ARANYKERESZT gyógyszerter, Gróf Teleki Pál-u. 2. (Zsigmondovits és Martinovich) 16-32.

KORONA gyógyszerter, Hitler Adolt-utca 1. (Dr Rác Rezső) 13-76.

DIANA gyógyszerter, Ghillányi-u. 10. (Sebestyén A.) 32-58.

SZENT ISVTAN gyógyszerter, Mikszáth Kálmán-utca 52. (Dr Reáber A.) 14-44.

A gyógyszerterak éjjeli szolgálata szombat reggeltől a következő szombath reggelig tart.

Január 31-ig be kell jelenteni az ebeket

Milyen sorrendben történik a bejelentés

Nagyvárad thj. város fogyasztási adóhivatal 60-1944 adóhív. szám alatt az alábbi hirdetményt adta ki:

Nagyvárad thj. város fogyasztási adóhivatal közli az érdekeltekkel, hogy a városi ebirtartási szabályrendelet 4. szakasza értelmében az ebadó kivételével minden eb birtokosa a birtokában lévő és a szabályrendelet értelmében adókötelezettség alá eső ebet a fogyasztási adóhivatal által díjmentesen kiszolgáltatott és sajátkezűleg aláírt bejelentési lapon *f. hó 30-ig* bejelenteni köteles. Hogy az ebek bejelentése történés nélkül, rendben történjék, a fogyasztási adóhivatal a bejelentéseket a következő sorrendben fogadja el: F. hó 13. és 14. napján az A-B kezdőbetűs, 15. és 17-ik napján a C, D, E kezdőbetűs, 18-19. napján az F, G, H kezdőbetűs, 20. 21. napján az I, J, K kezdőbetűs, 22-24.

napján az L, M kezdőbetűs, 25-26. napján N, O, P kezdőbetűs, 27-28. napján az R, S, Sz kezdőbetűs, 29 és 31. napján a T, U, V, Zs kezdőbetűs ebirtartó gazdák jelentkezzenek a fogyasztási adóhivatalnál Bémer-tér 4. sz. I. emelet. Azoktól, akik bármely igazolt okból fenti összerírási napokon nem jelentkezhetnek, ezek bejelentését f. évi február hó 1-én és 2-án még elfogadja a fogyasztási adóhivatal. Aki fenti határidőn túl szerez be, vagy választ el ebet, avagy telepedik le a városban, az a beszerzést, elváltást, illetve letelepedést követő 8 napon belül tartozik bejelentését megtenni. Aki fenti kötelezettségének nem tesz eleget, kihágást követ el s vele szemben a törvényes rendelkezések értelmében fogunk eljárni.

Nagyvárad, 1944. január 5.

Városi fogyasztási adóhivatal

HIREK

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
NAGYVÁRAD,
 SZILÁGYI DEZSŐ-UTCA 5 SZÁM.
 Telefon: 12-27.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: 1 óra 4.30 P.
 3 óra 12.40 P.
 Postatakarékpénztári csekkzámlánk
 száma: 72.301.
 Kéziratokat nem adunk vissza.

A kultuszminiszter látogatása Vácott
 A MTI jelenti: Szinyei Merse Jenő vallás- és közoktatásügyi miniszter szerdán Vácra látogatott el Péter József megyéspüspökhöz, akinek kalauzódása mellett megtekintette a székesegyházi végzett restaurációs munkálatokat.

AZ EGYHÁZMEGYEI NŐVÉREK TÁRSASÁGÁNAK VÉGLEGES MEGALAPÍTÁSA. A kalocsai főegyházmegegyében néhai gróf Zichy Gyula érsek 1939-ben ideiglenesen jóváhagyta az Egyházközségi Nővérek Társaságának szervezetét. Ez olyan katolikus jámbor világi nők szervezete, akik egyháziilag jóváhagyott szabályzat szerint részben közösségekben élnek és az evangéliumi tanítások megtartására magánfogadalmat tesznek. Különleges céljuk, hogy az egyházközségi élet szolgálatában lelkipástoroknak képzett és hivatásos munkásokat bocsátanak rendelkezésre, szükség esetén a hitoktatás, továbbá a hívek látogatása, nyilvántartása, hitbuzgalmi és társadalmi egyesületek munkájában való részvétel, szegénygondozás, betegek és gyermekek lelki gondozása. Most Grösz József kalocsai érsek a szervezet alapszabályát végleg jóváhagyta és a társaságot ezzel mint egyházmegyei kongregációt megalapította. Társaság vezetősége Kalocsán van.

Újabb megnyitják a Vatikán könyvtárát. Rómából jelenti: (MTI) A Német TI jelenti: A vatikáni könyvtárát január második hetében ismét megnyitják.

DR. SZABÓ LAJOS ELŐADÁSA A REFORMÁTUS AKADÉMIA. A Református Akadémia előadásainak sorozatában január 11-én, kedden este 6 órakor a Református Kulturpálova tanácstermében (Teleky-utca 27.) dr. Szabó Lajos lelkipásztor: „Arany János és a vallás” címen tart előadást. Előadás előtt Nagy Lajos segédlelkész bibliját magyaráz.

Nincs spanyol légió a keleti arcvonalon. Zürichből jelenti: (MTI) Madridi jelentés szerint mértékadó spanyol helyen szerdán kijelentették, hogy megcáfolták azt az orosz jelentést, amely szerint a keleti arcvonalon egy spanyol légió küzdene az oroszok ellen. Hangoztatják, hogy az orosz arcvonaltól minden spanyol csapatot kivontak.

Titkos nemzeti irányú újítás dől el a területen. Rómából jelenti: (MTI) A TI jelenti: Az angolszász megszállás alatt álló délolvas területen január 1. óta titkos nyomtatott nemzeti irányú újság jelent meg, amely a lakosságot ellenállásra szólítja fel az angolszász megszállók visszaélései ellen. A újság címe La Fiamma.

Egy hónappal meghosszabbították a feltalálók pályázati határidejét. December 31-én járt le a Magyar Feltalálók Országos Szövetsége által hirdetett pályázati hirdetmény, amely a háborús viszonyok miatt beállott nyersanyaghiány enyhítése végett új pótananyagok, műanyagok feltalálására, a meglévő nyersanyagkészlet kímélésére, a termelés fokozására vonatkozóan kért ötleteket. Több mint 5000 pengő értékű pályadíjat tűzött ki a leghasználhatóbb javaslatok, ötletek jutalmazására. A szövetség most egy hónappal elhalasztotta a pályázat határidejét, amely ilyenformán január 31-én jár le. (Magy. Tud.)

VALLÁSOS EST ÉS ÜNNEPSÉG A RÉTI REFORMÁTUSOKNÁL. A réti református egyházzsuzban a sorozatos vallásos esték keretében január 8-án, szombaton este 6 órakor az Árpád Vezér uti imaház tanácstermében dr. Szabó Lajos lelkipásztor: „Arva Bethlen Kata” címen tart előadást. Előadás előtt Nagy Lajos segédlelkész tart Istentiszteletet. Másnap, vasárnap délután 5 órai kezdettel a réti ifjúsági Önképző-kör megemlékezik Karácsonyi és újévi műsorát. Ez ünnepséget Keeskes Balázs hitoktató lelkész rendezi. Közreműködik az ifjúsági művész énekkara Kovács Győző tanár vezénylete mellett.

Félfürdőben Széke y étterem

egész télen át nyitva
 Hideg és meleg ételek, kitűnő borok

Szokeres Mátyás bérlo

Bojkottálták a mozisok a Zalabéri-Horváth filmvállalatot. A mozipar két érdeklősége, az OMME és MKOE közös határozattal filmkötési tilalmat rendeltek a Zalabéri Horváth-féle filmvállalat ellen, „a szakmai tisztesség és a szerzői és a nézői érdekek védelme érdekében”. A tilalom kihirdetésének napjától kezdődően a mozisok a céggel újabb filmkötéseket nem létesíthetnek, a már leköltött és beosztott filmek azonban leszállíthatók. Azzal a mozissal szemben, aki a közös határozatot nem tartja be, az érdeklőségek filmszállítási tilalmat rendelnek el. (Magy. Tud.)

FELHÍVÁS A CSIZMADIAIPAROSOKHOZ. Felhívom a csizmadia szakosztály minden egyes tagját, hogy a készletbejelentést f. hó 12-ig mindenki adja be Galló János szakosztályi elnök kezébe. Saját érdekében figyelmeztetek mindenkit, hogy ennek elmulasztása súlyos következményeket von maga után. Egyben értesítem a szakosztály tagjait, hogy fonal érkezett, amelyet ugyanott átvehetnek. Előköszg.

Cremonába összehívták az olasz különbírókat. Milánóból jelenti: (MTI) A Német TI jelenti: Hivatalos közlés szerint január 8-ára összehívták azt a külön bíróságot, amely ítélni fog azok felett, akik a július 25-iki államcsinyt lehetővé tették. A különbírószék helye Cremona.

BELVÁROSI

Szombattól:

FRUSKA

A Tacskó szinpadai sikerét felülmuló filmvígjáték

Pénteken uól ára: **Muzsikus lelkek**

Elesett a svéd trónörökös fi-vére. Berlinből jelenti: Hubertus szászcoburg-gothai herceg, német repülőhadnagy még 1943 novemberében hősi halált halt. — mint a *Völkischer Beobachter* január 3-án közölt gyászjelentéséből kiténik. A herceg 34 éves volt és mint német repülőbiztost megkapta az I. osztályú hadi érdemkeresztet, valamint több máe háborús kitüntetést. Harmadik gyermeke volt Karl Edwardnak, az utolsó szászcoburg-gothai uralkodóhercegnek, aki egyébként a Nagybritannia és Írország királyi hercege címet is viseli és a német Vöröskereszt elnöke. Hubertus herceg Sibilla svéd hercegnő 1932 óta Gusztáv Adolf svéd trónörökös felesége.

SPORT

Ki mennyit keresett a Karácsonyi Serleg mérkőzésein?

Nagyon sok vita folyt már afelett — főként hozzanémértő körökben —, hogy hová teszik a sportegyesületek azt a temérdek pénzt, amely egy-egy mérkőzésen befolyik. A NAC életében különösen gyakran szerepel a szőnyegen ez a kérdés, mert sokan csak mesének tartják, hogy a nagyszerű hírnévek örvendő egyesület állandóan anyagi nehézségekkel küzd a csak a legnagyobb erőfeszítéssel tudja költségvetési mérlegét egyensúlyban tartani.

Legutóbb a Karácsonyi Serleg bevételeiről és részeseidéről ropkódtak a levegőben fantaztikus számok. Mert, akik még sohasem vettek fáradságot maguknak arra, hogy jobban a mélyére nézzenek a sportpályák pénztáráiba befolyt hatalmas összegek megoszlásának, most egyszerűen számféjtők lettek. Kiszámították, hogy a két nap alatt 30.000 főt kitevő nézősereg legalább 90.000 pengőt hordott össze az Üllő-útra. Ebből a rezszi 25-30.000 P. marad tehát a két rendező egyesületeknek fejenként 30-30.000 pengő.

Ezzel a rózsaszínű beállítással szemben pedig a valóság egészen más mutat. Hogy mennyi volt a bruttó bevétel, talán nem is lényeges a dolog megvilágítására elegendő két számmal szolgálunk: A külföldi csapatoknak járó összegek és egyéb rezszi költségek mellett az Országos Sport Központ és a Magyar Labdarugó Szövetsége járuléka címén 11.000 pengő erejéig részesedett a bevételből, ezzel szemben a NAC-nak mindössze 7169 pengő 73 fillér jutott. De ez az összeg is csak papíron mutat ennyit, mert amikor az egyesület kifizette a csapat és kísérei háromnapos pesti tartózkodását, rápénzt, uti-költségét, stb. hazatérve a nagy horderejű csatából, alig 640 pengőt helyezhettek el a zöld-fehér páncél-szekrénybe.

Ez a Karácsonyi Torna hiteles anyagi mérlege. S ha a harmincezer pesti nézőközönség után ennyit vágott zsebre a NAC, most könnyű következtetni, mennyit tartalékolhat magának a 960 főt befogadó Erzsébetligeti pálya felátója után...

KORONA Filmszínház

Gróf MONTE CHRISTO I. rész

Az IF vár foglya

A világhírű regényből készült legújabb, legkorszerűbb francia filmakotás

A II. rész **A hozzá** következő műsorunk

Dely István festőművész Bolognában légitámadás áldozata lett. Bolognából írják nekünk: Rettentő légitámadás érte Bolognát. Hetven „liberátor” és hat úgynevezett légierőd zúdított bombázóport, erre a gyönyörű városra. A hivatalos jelentés 3227 halotról beszél, de a szakértők szerint felmegy a számuk 5500-6000-re, mert még igen sokan vannak a romok alatt. A bolognai nagy légitámadás áldozata lett Dely István kiváló magyar festőművész és karikatúrista is.

Könyv és Kultúra

Benedek Elek: Falusi bohémek.

Hogy Benedek Eleknek ez a végtelenül kedves, derűs könyve megjelenhessék és régi népszerűségét visszaszerezhesse, ahhoz vissza kellett kapnunk az író szülőhazáját, a Székelyföldet. A *Falusi bohémek* című bűbajos humorú kisregény s a tárgyban-hangulatban szorosan hozzákapszolóldó vidám elbeszélések a századforduló táján íródtak, amikor széles hazában senki sem sejtette még a Székelyföldre váró huszonkét esztendőskülvériát s magának a szülőföldre hazaköltözött írónak tragédiáját.

Ami a kötet kis elbeszéléseiben elmond, az nagyobbára a maga falusi gazdálkodásának, vendéglátásainak, a falusi intelligencia békebeli vidám, kedves életének története, a humor aranyos színeiben megfürdetve. Így mosolyogni csak akkor tudunk, amikor még nem sejtettük a reánk váró sorsot...

Ezt az édes mosolyt támasztja fel Benedek Elek újonnan kiadott könyve, amely az Új Egyetemes Regénytárban jelent meg. A könyv írójáról nagyszabású, meleg szívvel és a tárgy biztos ismeretével készült bevezető tanulmányt írt Szondy György, a szerető tanítvány, akiben Benedek Elek, mint ifjúsági író, a maga utódját látta.

Új Idők Irodalmi Intézet Rt. (Singer és Wolfner) kiadásában jelent meg.

RÁDIÓ

SZOMBAT, JANUÁR 8. Budapest I.

- 8.35 Délelőtti muzsika.
- 10.15 Szórakoztató zene.
- 11.15 Filmdalok.
- 11.40 Nagy Lajos előadása.
- 12.10 Országos Postászenekar.
- 13.30 Honvédeink üzennek.
- 14.00 Horváth Jancsi cigányzenekara.
- 15.00 Délutáni muzsika.
- 15.30 Dr. Magyarai Endre előadása.
- 16.20 Weidinger Ede zalonzenekara.
- 17.00 Takács Jenő francia szerzők műveiből zongorázik.
- 17.20 Kulcsy tájékoztató.
- 17.30 Bura Sándor cigányzenekara.
- 18.00 Közvetítés a kecskeméti szegénygondozás 15. éves jubileumáról.
- 19.40 Hangképek innen-onnan.
- 19.40 Könnyű zene — könnyű percek.
- 22.40 Dal, tánc, hangulat.

Budapest II.

- 9.00 Mezőgazdasági felolna.
- 10.30 Darányi: Zongora-hog-dú szonáta (21. mű).
- 19.55 Az erősebbik. Dramolette.
- 20.00 Bethoven-művek.
- 21.40 Táncczene.

Kávéházakban és vendéglőkben kéri a MAGYAR LAPOK-at.

Ezer pengős jutalom agrárpolitikai munkákra

Darányi Ignác Agrártudományos Társaság ezidén is 1000 pengős jutalmi díjjal óhajtja kiütnetni az 1942. vagy 1943. folyamán megjelent és az agrárpolitika (mezőgazdaságpolitika) körébe vágó munkák legjobbját. A díj odaítélésénél tekintetbe jöhetnek nemesak önállóan könyv alakban megjelent, hanem folyóiratban közölt munkák is. Azok terjedelme tekintetében sincs semmiféle kikötés, természetesen azonban, hogy rövidebb tanulmány esetében a tar-

talmi értéknek nagyobbak kell lennie.

A díj odaítélésében a Társaság által kiküldött bíráló bizottság dönt. Mindazok, akik a jutalmi díjra pályáznak, illető munkájukat három példányban küldjék be dr. Bernát Gyula r. tag, titkárnak (V. Deák Ferenc-u. 12.). A bíráló bizottság jutalomban részesíthet be nem küldött munkát is. Jogában áll továbbá a díjat legfeljebb két részre osztva is kiadni. A pályamunkák beküldésének határideje 1944. január 31.

SZÍNHÁZ

Szilassy-láz Nagyváradon

A jöképű férfi diádala volt Szilassy László sikere Nagyváradon. A *Mária főhadnagy* bonviván szerepe, amiben két előadáson át ragyogtatta kedves „szüveglesztő” mosolyát, kiválóan alkalmas a daliás bűbáj sugározatására s a népszerű vendégművész meg is ragadott minden alkalmat, hogy ellenállhatatlanná tegye magát. Hangja alig érdemel ugyan jöközepesnél előkelőbb minősítést, beszéde sem elég gondos s ami a legmeglepőbb, szövegtudása is bizonytalan volt kissé, pedig vagy háromszázszor eljátszotta ezt a szerepet Budapesten. — talán épp ezért bizta el magát annyira, hogy nem frissítette fel emlékezetében... *Játéka azonban rendkívül közvetlen, modora be hízogó s a hölgyközönség elragadtatásának hőmérője szerint nem nélkülözi a férfi-szekszipil vonzóerejét.* A publikum lelkesedett, tombolt és minden felvonás után zajosan, hosszantartóan ünnepelte Szilassyt, úgyannyira, hogy különösen a

szerda esti előadás végén alig akarta elhagyni a nézőteret.

A esütörtök délelőtti előadáson már nem volt annyira zsúfolt a ház, de a kiskapunál annál nagyobb tömegek várták az előadásról távozó népezerű színeszt. Minden rendű és korú lányok és asszonyok hisztériás tülekedéssel lepték el az utcát, hogy közelébe férközhessenek, autogramot kérjenek tőle és cívilben is láthassák. A szorongatott művészek csak a tüzoltókés s a rendőrök segítségével sikerült egérutat nyernie a rajongás heves ostroma elől. S délután négy órakor, a pályaudvaron, megismétlődött a tömegfelvonulás. *Itt is a rendőröknek kellett közbelépniük, akik a vasutasok hathatós közreműködésével is csak nagynehezen tudták lehetővé tenni a kissé már hízásnak indult szöke Adonisz számára, hogy a budapesti gyorsra felszálljon és vidáman magával vigye 1500+1000 pengős fellépési díjait.*

A színházi iroda közleménye: A m. kir. Operaház balettagyüttesének vendégszereplése

— Pénteken este háromnegyed 7 órakor olcsó helyárakkal kerül színpadra az idény legnagyobb operett sikere a Fekete Péter.

— Névtelen asszony szombaton délután háromnegyed 4 órakor filléres helyárakkal van műsoron.

— A m. kir. Operaház Balettagyüttese szombaton este háromnegyed 7 órakor és vasárnap délelőtti 11 órai kezdettel vendégszerepel a színházban, Harangozó Gyula, Kálmán Etelka, Salay Zoltán, Horváth Erzsébet, Pintér Margit és 12 tagú balettkar fellépésével. Vezényel Paul Tibor karnagy. Felemlét helyárak. A szombat esti előadásra már minden jegy elkelt. A vasárnap délelőtti matinéra korlátolt számban még kapható jegy.

Vasárnap délutáni negyed 4 órakor rendes helyárakkal a legmulatságosabb operettjónas, a Badacsonyi kényelű kerül színpadra. Vasárnap este pedig Erdélyi Mihály: Fehérvári huszárok című nagyoperettje megy.

— Népművelődési előadás keretében hétfőn este filléres helyárakkal Károly József örökbecsű drámája a Bank bán kerül színpadra.

— Perényi László fellépésével kedden este bemutató hérlétes az Új Magyar Színház óriási sikerű vigjáték-újdonosa, a Zenső kerül bemutató előadásra.

Szerdán este A-bérlés, a többi napokon bérlésünnet. Mérsékelttel felemelt helyárak.

HETI MŰSOR:

Pénteken este háromnegyed 7 órakor: **Fekete Péter.**

Szombaton délután negyed 4 órakor: **Névtelen asszony.**

Szombaton este háromnegyed 7 órakor: **Ballett.**

Vasárnap délelőtti 11 órakor: **Ballett matiné.**

Vasárnap délután negyed 4 órakor: **Badacsonyi kényelű.**

Vasárnap este háromnegyed 7 órakor: **Fehérvári huszárok.**

Hétfőn este háromnegyed 7 órakor: **Bank bán.**

Kedden este háromnegyed 7 órakor: **Zsuzsó (Perényivel), bemutató hérlé.**

Pályázati hirdetés

A berettyóújfalui állami mezőgazdasági középiskolában egy kiegészítő szolgái állásra pályázatot hirdet a kultuszminisztérium.

Debrecen m. kir. városnál üresedésben lévő egy IX. fizetési osztályba tartozó mérnöki állásra pályázatot hirdet a belügyminisztérium.

APRÓHIRDETÉSEK

Adás-véte?

Férfi ruhákat, használtakat legjobban venet, eladhat Molnárnál, Bemer-ter 1. 910

Eladók város közelében több új magánház, beköltözhető több kisebb, nagyobb bérházak és telkek. Özy, Tatayné, Szigligeti-u. 12. Telefon 28-74. 265

Eladó falra akasztható dobkályha. Balassa-ter 3. ajtó 3. 281

Egy világos hálószoba butor eladó. Kossuth-u. 10. 318

Angorakesztyű és sál jutányosan eladó. Szaniszló-utca 6. 390

Írógép, zongora, villanylámpa eladó. Rimánoczy-utca 4. emelet, ajtó 7. 357

Különféle

Fertőtlenítést, poloska, mely és mindennemű férgek irtását 38 évi gyakorlattal vállalja. Varga Dankó Pista-utca 6. Telefon 27-56. 313

Zippzárjavítás felelősséggel. Jakab műszerésznél. Kossuth-u. 5. 64

Fajalma olcsón beszerezhető Szacsavay-utca 17. pincében. Teleki-u. 2. 248

Menyasszony és koszorúsleány művirág fejdek és kézicsokrok. Ezütel és aranylakodalmakra osokrok és kosarak olcsón, szép kivitelben megrendelhetők. Ruhákra virágok raktarón, azonkívül hozott anyagokból is olcsón készílnék. Karácsonyi püspök-u. 52. (Erzsébet-liget sportpályánál)

Bontott harisnyákban újat fejelek. Szvetter, gyermekmackók, sportzokni, kesztyűt, salát, turbánt, kótok, javítok, alakítok. Bodáné kézimunkaüzlet, Kossuth-utca 18. 354

Épület vagy géplakatosokat keres a Dreher-Haggenmacher Sörgyár. Jelentkezés váradszöllősi telepen 10-12 óra között. 361

Állást nyee

KOMMENDÁNS-RÉT. Csillagváros, Szőlés környéken lakó lapkihordót, azonnalra felveszünk. Jelentkezni lehet a Magyar Lapok kiadóhivatalában.

16-18 éves ifjakat keres Dreher-Haggenmacher Sörgyár. Jelentkezés a váradszöllősi telepen 10-12 óra között. 362

GYAKORLOTT tisztviselőt és perjekt gyors- és gépirónót keres nyugdíjpénztárral rendelkező nagyvállalat Nagyváradon. Csak keresztény munkaerők ajánkozását, az eddigi működés megjelölésével a kiadó „F. 16.” alatt továbbítja. 342

Piatal munkáslányokat azonnal felveszek. Roxin Vegyüzem, Ritók Zsigmond-u. 41. 357

Jó megjelenésű agilis keresztény urat nagy jövedelmű vidéki úrnóki munkára felveszek. Kezdetek betöltök. Cím a kiadóban. 359

Hirdessen a Magyar Lapokban

Állást keres

Gyakorlott ápolónő idős asszony mellé vagy gyermek mellé ajánkozok. Cím a kiadóban. 358

Oktatás

OKLEVELES tanár vállalja 1-2 magán- és rendes tanuló előkészítését. Beöthy Ödön-u. 42. 336

KIADÓTULAJDONOS: SZENT LÁSZLÓ-NYOMDA R. T.

A szerkesztésért felelős kiadószert felelős: Dr. Paál Árpád, Dr. Virág Jeromos. Helyettes: Szent László-Nyomda R. T.

Készült a Szent László-nyomda r. t. körforgógépén, Nagyvárad, Szilágyi Dezső-utca 1 szám.